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Selon un sondage, 48 % des Français anticipent une réélection
d’Emmanuel Macron aux Présidentielles 2022

Article rédigé par , le  Valeurs Actuelles 18 janvier 2022

En tête dans les sondages, le président de la République reste le favori de la prochaine élection, selon les
Français interrogés lors d’un sondage réalisé pour BFM TV et publié mardi 18 janvier.

Il est le grand favori. Selon les résultats d’un sondage Elabe réalisé pour BFM TV, et dont les conclusions
ont été publiées mardi 18 janvier, près d’un Français sur deux – 48 % des sondés précisément – pronostique
une victoire d’Emmanuel Macron lors de la présidentielle d’avril, alors que le chef de l’Etat sortant n’a
toujours pas officiellement confirmé être candidat à sa réélection. Un score dont aucun de ses concurrents ne
s’approche, à moins de trois mois du premier tour.

14 % des sondés croient en la victoire de Pécresse 

Dans le détail, seulement 14 % des sondés estiment que Valérie Pécresse (Les Républicains) pourrait
remporter cette élection présidentielle. Marine Le Pen, la candidate du Rassemblement national, recueille le
même score. Derrière elles, 6 % des participants à cette enquête anticipent une victoire d’Eric Zemmour – le
candidat de   – tandis que 5 % des Français jugent que celui de la France insoumise,« Reconquête ! »
Jean-Luc Mélenchon, pourrait s’imposer. Enfin, les autres candidats se trouvent sous la barre des 3 % des
intentions de vote, analysent nos confrères.

Autre point mis en lumière par ce sondage Elabe : bien que les sympathisants de La REM et du Modem sont
91 % à anticiper une victoire de l’actuel chef de l’Etat, tandis que 65 % de ceux du Rassemblement national
se disent confiants quant à la victoire de leur camp, les autres partis se montrent davantage partagés.

 

Retrouver l'intégraliter de l'article en cliquant ici : 
https://www.valeursactuelles.com/politique/presidentielle-2022-selon-un-sondage-48-des-francais-anticipent-une-reelection-demmanuel-macron/
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